

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

### *Venerați Frați,*

Avem mângăierea a împărtăși Veneratului Cler, că începând cu acest an se va relua vechea și binecuvântata tradiție din această eparhie de Dumnezeu păzită, a exercițiilor spirituale pentru frații preoți, având la îndemână azi clădirea Academiei noastre de Teologie din Cluj

Ele vor urma neîntrerupt an de an, cu o împărțire pe Eparhie, care va face posibilă perândarea întregii preoțimi tot din trei în trei ani.

Vremile de o excepțională greutate și răutate cer aplicarea integrală a puterilor noastre sufletești. Aceste sufletești deprinderi vor fi totdeauna fericit prilej de reculegere, de primenire și de deșteptare a tot ce este bun în noi.

Domnul, care ne-a încredințat apostolatul, ne chiamă în deosăbi pentru sufletească întremare. Să-i urmăm invitarea, cu toată bucuria sufletească, folosind zilele sfinte pentru luminarea și întărirea noastră sufletească, pentruca la rândul nostru să putem fi, ceea ce suntem rânduiți a fi, lumina lumii și sarea pământului.

Pentru acest an chemăm la sufletești deprinderi, Onoratul Cler gremial, toți profesori de religie din eparhie, toți catehții, districtele protopopești: Buciumi, Budac Cluj, Cluj-Mănăstur, Gârbou, Lăpuș, Someș în două serii și anume: prima dela 24 până la 28 August, iar a doua dela 31 August până la 4 Septemvrie. Mult Onoratele Oficii Protopopești ne vor face fără amânare propunere cum să se perânde câte o jumătate dintre Frați.

Instrucțiunile necesare vor urma ulterior.

*Darul Domnului cu voi.*

*Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin.*

Cluj, la 12 Iulie 1936.

**Episcop Iuliu.**

Nr. 4370.

**Congresul Agrului Diecezan.**

Congresul anual al Agrului diecezan se va ține în 25 și 26 Iulie a.c. în comuna Șieu-Măgheruș județul Năsăud tractul protopopesesc al Bistriței.

Cu ajutorul Domnului vom participa la acel congres pontificând sf. Liturgie și cuvântând poporului. Cu acest prilej vom putea verifica activitatea Agrului din întreaga eparhie. În acest scop invităm și pe aceasta cale toate organizațiile sa-și trimită de urgență Comitetului Central diecezan rapoartele despre activitatea depusă în cursul anului. Aceste rapoarte să se centralizeze la Mult Onoratele Oficii Protopopești care le vor înainta fără amânare, chiar prin acest Ordinariat.

Cluj, la 12 Iulie 1936.

Nr. 4871.

**Chemare la hirotonire.**

În ziua de 12 August a. c. vom face hirotonire de diaconi, iar în ziua de 15 August a. c., la sărbătoarea Adormirii Maicei Domnului, hirotonire întru preoți.

Pentru aceasta dată chemăm la hirotonire pe toți clericii absolvenți ai diecezei noastre, care sunt pregătiți pentru primirea sfintei Hirotoniri.

Lăsăm tuturor Onoraților Frați preoți, să aducă aceasta la cunoștința clericilor diecezani, originari din parohiile lor și ca pentru aceasta dată să se prezinte la sf. Hirotonire.

Cei ce doresc a se hirotoni, se vor prezenta la reședința episcopală din Cluj, în ziua de 8 August a. c. dimineața la ora 8, aducând cu sine extras din matricula botezaților și, dacă sunt căsătoriți, extras de cununie, precum și certificat, dela Oficiul parohial despre purtarea lor morală și socială dela ieșirea din Seminar.

Cluj, la 13 Iulie 1936.

Nr. 4843.

**Numiri.**

Mult Onoratul *Teofil Bocoșiu*, paroh-protopop on., în Șieu-Odorheiu, este transferat în aceeași calitate la parohia *Cățcău* (tr. Reteagului).

Din șed. konz. 23 Iunie 1936.

Nr. 3244.

Onoratul *Ștefan Teodoreanu*, preot în Mogoș-Cojocani, este numit administrator parohial în *Românești* (tr. Ileana).

Din șed. konz. 18 Iunie 1936.

Nr. 4402.

Onoratul *Ioan Cioara*, preot în Corna este numit administrator parohial în *Mogoș-Cojocani*.

Din șed. konz. 18 Iunie 1936.

Nr. 4335.

**Concurs de primire în Clerul tânăr.**

Prin acestea invităm Onoratul Cler diecezan, să aducă la cunoștința tinerilor absolvenți de liceu cu bacalaureat, originari din parohiile și filiile, ce le păstoresc, că concursul de primire în Clerul tânăr eparhial se va ține în ziua de 18 August 1936.

Tinerii absolvenți de liceu cu bacalaureat, cari doresc să fie primiți în Clerul tânăr al Eparhiei de Cluj—Gherla și pe cursul I al Academiei de Teologie, vor înainta la Episcopie până cel mai târziu la data de 12 August a. c. seara, cerere scrisă cu mâna proprie, însoțită de următoarele acte:

1. extras de botez, din matricula botezaților dela (oficiul parohial) și extras de naștere (dela Ofișerul Stării Civile);

2. certificat de conduită dela Oficiul Parohial al domiciliului concurentului, și dela fostul său profesor de religie;

3. declarația dată de părinții sau tutorii concurentului înaintea alor 2 martori și vizata de primărie, că la caz, dacă concurentul primit în Clerul tânăr în cursul studiilor teologice va părăsi Seminarul, sau după absolvirea cursurilor teologice nu se va preoți,

vor restitui Eparhiei toate spesele ce se vor fi ivit cu creșterea și prevederea lui în Seminar.

Taxa de întreținere în Seminar pentru anul școlar 1936—1937, este de 8000 Lei, care se va plăti în două rate, 4000 Lei la intrarea în Seminar și 4000 Lei la Crăciun. Având mult de suferit Eparhia și Instituțiile în urma reducerilor bugetare, se atrage atențiunea concurenților de pe acum, că fără achitarea la termen a taxelor de întreținere, nu vor putea intra, nici petrecere în Seminar.

Toți concurenții au să se prezinte în persoană la Oficiul Diecezan din Cluj, Calea Moșilor 24 în ziua de 18 August a. c. orele 8 dimineața când se va decide asupra primirei lor în Clerul tânăr.

Din șed. cons. 9 Iulie 1935.

Nr. 4733

### Concurs de primire la Școala Normală Diecezană de băieți din Gherla.

La Școala Normală diecezană de băieți din Gherla se publică concurs de primire pentru 30 locuri vacante în clasa IV și 15 locuri în clasa V-a.

În clasa IV, se pot înscrie elevi absolvenți a 3 clase secundare, iar în clasa V, absolvenți a 4 clase secundare.

Candidații vor trebui să aibă vârsta între 15—18 ani pentru cl. IV, și 16—19 ani pentru cl. V.

Petițiile se vor înainta Direcțiunii Școlii Normale de băieți din Gherla, până la data de 20 August a. c. și vor fi însoțite de următoarele acte:

1) Extras de botez; 2) Certificatul de studii al școlii la care a urmat mal înaintea; 3. Act de vaccinare.

Nu vor fi primiți candidații atinși de o boală, care i-ar face improprii pentru cariera de învățător și cei lipsiți de auz muzical.

Candidații admiși la concurs vor fi supuși la două serii de probe: scrise și orale.

I. Probele scrise se vor da din limba română, aritmetică și istorie,

după programa de gimnaziu a clasei pe care au absolvit-o.

II. Probele orale:

Pentru candidații la locurile vacante din cl. IV, întrebările se vor face din materiile prevăzute în programa clasei III. gimnazială, iar pentru candidații la locurile vacante din clasa V, se vor face din materiile clasei a IV-a secundară. Examenele se vor ține la începutul lunii Septembrie a. c. în localul Școlii Normale de băieți din Gherla.

Elevii interni vor aduce următoarele obiecte: 4 cămăși, 4 perechi izmene, 6 bauste, 4 perechi ciorapi, 2 cearșafuri de plapomă, 2 cearșafuri de pat, 2 lețe de pernă, o pernă, o plapomă, o sautea cu pat, o cuvertură de pat, 2 șervete, un tacâm, 2 prosoape, o pereche de cisme și una de ghete, 2 prosoape de farfurii, câte o perie de haine, de dinți, de vax și o vioară.

Fiecare elev va plăti:

I. Lei 1000, didactru și taxă de frecvență.

II. Lei 5500, taxă de întreținere, care se va plăti în 4 rate: lei 2000 la înscriere, lei 1500 la 1 Decembrie 1936, lei 1000 la 1 Februarie 1937 și lei 1000 la 1 Aprilie 1937.

III. Lei 250, cheltueli de instalare dela elevii noi.

IV. Lei 100, fond pentru mărirea bibliotecilor.

Părinții elevilor sunt obligați a procura elevilor admiși uniforma școlară, după modelul și indicațiunile școlii. Aceeași obligațiune se impune și elevilor vechi.

Cluj, la 30 Iunie 1936.

Nr. 4814.

### Catedre vacante la Școala Normală diecezană de băieți din Gherla.

La Școala Normală diecezană de băieți din Gherla sunt vacante următoarele catedre vacante:

1. Catedra de pedagogie;
2. Catedra de științe agricole și șt. naturale;
3. Catedra de muzică vocală și instrumentală;

4. Catedra de educație fizică și lucru manual.

Cei cari doresc să ocupe una din aceste catedre își vor înainta cererile, însoțite de certificate de studiu, Prea Veneratului Ordinariat de Cluj—Gherla, până la data de 15 August 1936.

Candidații vor trebui să îndeplinească, în afara de cele prevăzute la art. 36 din legea învățământului secundar, următoarea condiție: să fie de religie greco-catolică și preot, sau cel puțin absolvent de teologie.

Cluj, la 9 Iulie 1936.

Nr. 4813.

### Concurs pentru catedre de învățători la școala de aplicație din Gherla.

Se publică concurs pentru două locuri de învățător la școala de aplicație de pe lângă Școala Normală diecezană de băieți din Gherla.

Candidații doritori de a ocupa aceste locuri vor adresa cererile Direcțiunii Școlii Normale de băieți din Gherla, până în ziua de 20 August 1936, anexând la cerere:

a) Certificat de media notelor examenului de capacitate (media minimală 8).

b) Certificat de media notelor obținută la examenul de definitivat (media minimală 8).

c) Certificat de notele obținute la inspecțiile organelor de control în timpul funcționării în învățământ.

d) Recomandarea directorului școlii normale unde a învățat.

e) Certificat prin care să se dovedească, că în timpul funcționării în învățământ n'a suferit nici o pedeapsă.

Afară de aceste condiții candidații vor trebui să fie de religie greco-catolică.

Cluj, la 10 Iulie 1936.

Nr. 4776.

### Concurs de primire la Școala Normală Diecezană de fete din Gherla.

La Școala Normală diecezană de fete se publică 30 locuri vacante în

clasa IV-a normală. La locurile vacante pot concura absolventele de clasa III-a, sau IV-a secundară.

Cererile de înscriere la concurs se vor trimite Prea Veneratului Ordinariat Diecezan român unit din Cluj, Calea Moșilor Nr. 24, sau Onoratei Direcțiuni a Școlii Normale diecezane de fete în Gherla (jud. Someș), până la 20 August a. c.

Cererile vor fi semnate de către reprezentantul legal al candidatei, cu arătarea profesiei și locuinței lui și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de naștere și botez.

2. Act de revaccinare.

3. Act de naționalitate.

4. Certificat de studii din clasele secundare

5. Certificat dela Oficiul parohial despre religia părinților.

6. Un certificat de bună purtare dela direcțiunea școlii, unde a urmat.

Concursul se va ține la începutul lunii Septembrie a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școlii, pentru a constata, că sunt normal dezvoltate la corp, cu vedere excelentă și n'au vre-un defect fizic, care le-ar face neapte pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale.

După aceste două cercetări preliminare, candidatele vor fi supuse la două serii de probe: *scrise și orale*.

Probele se vor da din materiile prevăzute în programa clasei a III-a sau a IV-a a școlilor secundare. Candidatele vor fi examinate și la vioară.

Elevele școlii vor aduce la instalare vesminte de pat (plapomă, perne, un mindir), lingerie de corp, lingerie de pat și trei prosoape pentru școală. Ciorapi numai gris și negri (se pot cumpăra dela cooperativa școlii). Elevele vor avea un halat alb de pânză pentru bucătărie. Rochia uniformă se va procura dela școală și va costa cca 250 lei. Fiecare elevă va avea și o rochie bleu-marin, cu foi plisate. Paltonul, pardesiul trebuie să fie bleu-marin sau negru.

Taxele se vor fixa la sfârșitul lunii August a. c. și se vor comunica tuturor elevelor, cari își vor înainta cerere pentru primire la școală. Spre orientare se comunică taxele din anul trecut :

- Taxa de înscriere 1450 lei,
- Taxa de instalare 500 lei,
- Taxa de întreținere 7500 lei.

Elevete lipsite de mijloace și merituose vor beneficia de burse.

Cluj, la 4 Iulie 1936.

Nr. 4634.

### Catedre vacante la Școala Normală diecezană de fete din Gherla.

La Școala Normală. Diecezană de fete din Gherla avem următoarele catedre vacante pentru anul școlar 1936/37 :

1. Catedra de religie gr. cat.
2. Catedra de limba franceză.
3. Catedra de științe agricole.
4. Catedra de științe fizico-naturale.
5. Catedra de lucru de mână, țesut, gospodărie.
6. Catedra de muzică vocală și vioară.

Cererile pentru numire, însoțite de acte originale, se vor înainta Prea Veneratului Ordinariat Episcopesc de Cluj - Gherla (Cluj, Calea Moșilor Nr. 24) până la 25 Iulie a. c.

Cluj, la 4 Iulie 1936.

Nr. 4635.

### Examenale de licență.

În legătură cu cele publicate mai pe urmă în numerii 10—11 din „Curierul Creștin” despre examenale pentru licență în Teologie, aducem la cunoștința tuturor clericilor absolvenți ai Academiei noastre de Teologie, până în anul școlar 1933/34 inclusiv, că se pot prezenta la examenul special de licență în Teologie la Blaj, chiar și cei nehirotoniți, fără a fi obligați să facă cele 3 examenale generale prevăzute în art. 71 din Regulamentul publicat în „Curierul Creștin” Nr. 7, paginile 72—73 din anul 1933.

La cele 3 examenale generale pentru obținerea licenței sunt obligați numai aceia, cari au terminat cursurile Academiei noastre de Teologie, începând din anul școlar 1934/35.

Deodată anunțăm, că noua sesiune pentru aceste examenale generale în vederea obținerii gradului academic de licență în Teologie o fixăm pe zilele de 20—21 Octomvrie a. c.

Examenale se vor ținea în localul Academiei noastre de Teologie din Cluj, atât cu clericii seminariali din cursurile 3 și 4, cât și cu clericii absolvenți din anii școlari 1934-1936.

Din sed. conz. 2 Iulie 1936.

Nr. 4668.

### Pentru carnetele cantonilor.

În legătură cu circulara noastră Nr. 7453/1935, publicată în „Curierul Creștin” Nr. 24 din 15 Decemvrie a. tr. comunicăm, că în conformitate cu adresa Onoratului Minister al Cultelor și Artelor No. 76527/10046, taxa pentru fondul de modernizare a drumurilor este a se plăti și din partea cantonilor, cari au cerut carnete de călătorie cu 50% reducere pe C. F. R. Aceste carnete se vor elibera numai după prezentarea chitanței despre plata acestei taxe.

Pînă urmăre lăsăm Fraților proto-popi și preoți să pună în vedere cantonilor interesați, să achite de urgență la Administrația financiară respectivă taxa de 20 lei conform celor prevăzute și în circulara noastră No. 3417 din 7 Maiu a. c. înaintându-ne cât mai urgent posibil recipisa de plată, pentru a putea cere din nou eliberarea carnetelor. Recipisele ni-se vor înainta deodată dela toți cantonii, conform tablourilor cererilor, ce ni-s'au înaintat pentru carnete. Numai cantonul poate să obție carnet, nu și membrii familiei lui.

Cluj, la 30 Iunie 1936.

Nr. 3764.

### **Pentru organizarea meseriașilor, comercianților, industriașilor și muncitorilor români.**

Prin legea pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor, votată și publicată anul acesta, centrala Reuniunilor de meseriași, etc. și reuniunile membre au fost puse pe picior de egalitate cu celelalte reuniuni sau sindicate profesionale, legiferate încă în 1921. În consecință lăsăm din nou membrilor Veneratului Cler diecezan, să stăruie și să îndemne pe meseriași, comercianții, industriași și muncitorii români din orașe și comune să se constituie în astfel de societăți, care apoi să se înscrie în centrală, iar acolo unde există Reuniuni, să se înscrie ca membre în centrală fiind interesul lor, și ajutând în chipul acesta la consolidarea clasei mijlocii românești, (Centrala, Cluj, Piața Ștefan cel Mare Nr. 1).

Din șed. conz. 18 Iunie 1936.

Nr. 4248.

### **Necrolog.**

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul *Ioan c. Belciug*, fost paroh-protopop onorar în Șintereag, a repausat în Domnul în ziua de 4 Iunie 1936, în anul 65 al vieții și 41 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adoratului în Hristos Frate.

Cluj, la 2 Iunie 1936.

Nr. 4521.

### **Publicațiune de licitație.**

Se publică licitație pentru aprovizionarea Școalei Normale diecezane de fete din Gherla, cu făină, carne, lapte, și lemne de foc pe anul școlar 1936/37.

Licitatiia se va ținea în 25 August 1936 la orele 12 în localul Școalei Normale de fete, iar în caz de nereușită, a doua licitație se va ținea la 1 Septembrie 1936 la aceeași oră.

Cluj, la 13 Iulie 1936.

Nr. 4842.

### **Pentru păstrarea monumentelor istorice.**

Ca o complectare a ordinelor noastre Nr. 3341/1923, 6764/1927, 1588C./1930 și 1111/1932, se publică mai la vale dispozițiile legii, privitoare la păstrarea monumentelor istorice, spre strictă urmare.

### **Ministerul Instrucțiunii, Cultelor și Artelor. Comisiunea Monumentelor Istorice.**

Potrivit legii de conservare și restaurare a monumentelor istorice publicată în Monitorul Oficial Nr. 82 din 29 Iulie 1919,

Se atrage luarea aminte autorităților, iubitorilor trecutului nostru, vizitatorilor și tuturor persoanelor, cari cercetează monumentele istorice, că sunt rugate a face cunoscut Comisiunii orice abatere dela Legea amintită. În acest scop publicăm extrase din legea amintită.

**Articolul 3.** Imobilele a căror conservare prezintă un interes istoric sau artistic se declară sau se clasează monumente istorice, în totalitate sau în parte, și sunt puse sub ocrotirea legii de conservare și restaurare a monumentelor istorice.

Imobilele clasate monumente istorice aparținând Statului, județelor sau comunelor, precum și particularilor, nu pot fi aleniate nici expropriate decât cu aprobarea Comisiunii.

Nici o construcție nu se va putea ridica în imediata apropiere a unui imobil clasat monument istoric, fără aprobarea Comisiunii.

Servitudinile legale care ar putea aduce degradări sau prejudicii unui monument, nu sunt aplicabile imobilelor clasate.

**Articolul 4.** Obiectele mobiliare vechi vor fi clasate după aceleași norme ca și imobilele.

Alienarea acestor obiecte clasate nu se poate face fără aprobarea Comisiunii.

Exportarea lor este cu totul oprită.

Infrațiunile se pedepsesc cu prin confiscarea obiectelor sau cu o amendă echivalent cu valoarea lor.

**Articolul 5.** Orice imobil sau obiect mobilier nu poate fi distrus, reparat sau restaurat decât cu autorizația și sub supravegherea Comisiunii.

Orice restaurare sau reparare, cum și orice căutare întreprinsă fără autorizația de mai sus, se va pedepsi cu amendă și cu cheltuiala repunerii monumentului sau ruinei în stare primitivă.

Deasemenea se va pedepsi conform art. 322 din legea penală, ori cine va dărâma sau strica un monument istoric, chiar când acesta ar fi proprietatea sa.

p. conformitate:

ss. *Indescifrabil.*

**Copie** dupa adresa Nr. 359/a.c.

Deoarece se constată tot mai dese abateri dela legea de conservare a monumentelor istorice și urmele trecutului nostru sufăr câteodată transformări și stricăciuni ireparabile, avem onoare a Vă ruga să binevoiți a face cunoscut organelor D-voastră în subordine, că potrivit legii amintite:

1. Nu este voie a se construi în apropierea bisericilor, castelelor, cetăților și a altor edificii ridicate înainte de 1850.

2. Nu este voie a se aduce nici o modificare acestor clădiri fără aprobarea scrisă a Comisiunii Monumentelor Istorice.

3. Este oprit de a se iscăli pe zidurile clădirilor monumente istorice.

4. Nimeni nu are voie a ridica nici un obiect de cult sau altfel, dacă nu are o delegație specială a Comisiunii Monumentelor Istorice.

Contraveniții vor suferi penalitățile prevăzute de legea amintită și de Codul Penal.

Anexăm și un număr de circulare care urmează a fi afișate.

Președinte,

(ss) *N. Iorga*

Secretarul Comisiunii,  
(ss) *Drăghiceanu*

p. conformitate,

(ss) *Indescifrabil.*

Din șed. conz. 9 Iulie 1936.

Nr. 4640.

## Partea neoficiala.

# Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Serbarea dela școala primară Nr. 4. — Consacrarea bisericii din Orosfaia (Arhidieceză). — Binecuvântarea pietrii fundamentale a bisericii noi dela Iris. —

Clipe neuitate și înălțătoare au petrecut elevii școalei primare Nr. 4 din Cluj, cartierul Mănăstur, în ziua de 2 Iunie, a doua zi de Rușalii, căci în aceasta zi, bunul nostru Părinte, Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu, s'a coborât în mijlocul acestor „micuți nevinovați», ca prin înalta Sa prezență să ridice solemnitatea producției lor, aranjată cu ei de către vrednicul lor catehet On. Ștefan Linu.

Luminat gând a avut Excelența Sa, când, cu drag și primit învitate, de a participa la festiva'ul acestor copilași, mai ales, că a c sunt aproape 700 elevi gr. cat., de toate zilele, conduși cu multă pricepere și hărnicie, de un select corp didactic în număr de 18, în frunte cu neobositul lor

director Dl. Ioan Pescariu.

La orele 3 sosește înaltul oaspe, însoțit de Cl. D. Gavril Iagăr, iar în poarta școalei împodobită cu teiu, este primit de directorul școalei Dl. I. Pescariu, împreună cu M. On. Domni protopopi Clemente Pandrea și Petru Domsa, parohii locali, precum și de elevii școalei, toți îmbrăcați în haine de sărbătoare.

În uralele insuflețite, ale celor micuți i-și face intrarea în sala festivă, unde Prea Sfinția Sa este primit cu cântecul „Pre Ștăpănu'l", executat de corul copiilor, conduși de eleva Șos, cl. III.

A făcut o impresie admirabilă mica și drăgălașa conducătoare, ca și întreg corul, de altfel.

Prea Sfinția Sa a fost apoi salutat din partea directorului școlii, dl. director Ioan Pescariu, care într'un discurs solemn a exprimat bucuria și fericirea mare ce o simte întreaga școală, având rara cinste, de a vedea în mijlocul lor pe înaltul Păstor. „In togmai, ca Domnul nostru Isus Hristos, carele a zis: „*lăsați copii să vină la mine*“ așa și Excelența Voastră a-ți venit inși-Vă la acești mici prunci elevi, ci strângându-i la inima iubitoare să le dați părințeasca binecuvântare Arhierască“:

Programul bogat (14 puncte) constând din cântări, declamări și o piesă în 2 acte: „*Puterea credinței*“, a fost executat cu o rară dibăcie. S'au remarcat îndeosebi eleva Elena Moldovan, Otilia Pandrea, Victor Crișan, Mircea Pop, Emilia Crișan, Calățian, precum și cei cari au jucat piesa cu toții.

La sfârșitul programului, catehetul Șt. Linu prin un înflăcărat și sințit discurs, a adus celea mai devotate și sincere mulțumiri Excelenței Sale, pentru că nu a pregetat, să mărească bucuria și fericirea copiilor elevi, prin înalta Sa prezență, la solemnitatea serbării.

Prea Sfinția Sa a adus meritate elogiul harnicului și zelosului director Dl. I. Pescariu, vrednicului catehet Ștefan Linu, precum și selectului corp didactic, cari conduc cu atâta pricepere și devotament, pe calea cea bună și adevărată a legii creștinești, pe copilașii din cartierul Mănăstur.

Prea Sfinția Sa spune, că a simțit totdeauna cea mai mare bucurie și plăcere, când a putut fi în mijlocul turmei Sale cuvântătoare, și cu atât mai vărtos când se află în mijlocul celor mici și nevinovați, a „*căroră este împărăția cerurilor*“ după spusa Domnului nostru Isus Hristos. A împărțit apoi copilașilor mici medalioane binecuvântate, ca o dulce amintire a clipelor fericite.

Prea Sfinția Sa s'a întreținut apoi afabil cu toți cei prezenți. În asistență, pe lângă mulțimea părinților și pe lângă corpul didactic și mulți intelectuali s'au remarcat prezenți Sp. Domnii: Dr. Alexandru Borza profesor universitar, președintele Agru-lui diecezan, precum și M. On. Silv u Popa profesor la Academia Teologică.

Prea Sfinția Sa a avut bunăvoința și s'a fotografiat în curtea școlii, în mijlocul diletanților, apoi cu corpul didactic și în fine cu întreaga mulțime.

După o mică agapă servită în casa ospitalieră a directorului școlii, în decursul căreia au toastat pentru Prea Sfinția Sa, Sp. Domn Dr. Alexandru Borza profesor universitar, păr. protopop Cl. Pandrea, directorul școlii Ioan Pescariu și păr.

protopop Petru Domșa, tuturor le-a răspuns Prea Sfinția Sa exprimându-și înalta satisfacție de celea esperiate, cunoscând, că aici, la aceasta școală, se muncește cu seriozitate, punându-se pond deosebit și pe sufletul copilașilor nevinovați. Prea Sfinția Sa insistă în deosebi asupra faptului, că dacă în școala primară, se pune bază puternică pe creșterea morală, aceasta se resimte asupra copiilor până la universitate ba chiar și mai departe, ceace este în interesul neamului și patriei poate fi, având cetățeni cu caracter și conști de misiunea lor.

După agapă, Prea Sfinția Sa s'a depărțat, lăsând în inimile copilașilor, și a tuturor celor de față o adâncă și neuitată impresie.

Binecuvântată să fie ziua de 2 Iunie 1936 și roade sfinte să aducă, pentru fericirea celor mici și celor mari.

\* \* \*

Duminecă în 7 Iunie c. Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu al nostru a consacrat, în sobor de 20 preoți, frumoasa biserică din parohia Orosfaia, aparținătoare Arhidiecezei de Blaj, păstorită de vrednicul preot I. Brînzeu.

Prea Sfinției Sale, care era dela Cluj însoțit de păr. prof. de teologie și ceremonier dr. E. Lemenyi i s'a făcut o primire grandioasă, întâmpinat fiind de 30 falnici călăreți, în frunte cu primarul comunei, care a bineventat cu adânc simțite cuvinte în numele primăriei și tineretului. În numele administrației a spus alese cuvinte de bun sosit primpretorul plasei, în numele tractului protopopesc Teaca păr protopop Decei, iar la biserică vrednicul preot al locului păr. I. Brînzeu, în numele credincioșilor.

Dela Blaj, ca esmiși ai Mitropoliei, erau sosiți Ilustratarea Sa dr. Ioan Bălan, prof. de teologie, dr. Coriolan Pop-Lupu și secretarul mitropoliei dr. Ioan Cristea.

Actul sfințirii s'a săvârșit cu mare fast fiind prezenți toți șefii autorităților, în frunte cu d. prefect Porubsky și peste 2000 credincioși, care au venit din jur, cu toată ploaia, care n'a încetat a curge, ziua întreagă.

În cadrele Liturgiei Prea Sfinția Sa a cum necat 200 credincioși, în majoritate din Milașul-Mare, comuna natală a Prea Sfinției Sale, a dat binecuvântarea apostolică și a rostit o foarte impresionantă cuvântare, despre adevărata credință, și primajdia pocăiților.

După liturgie au urmat la casa parohială recepțiile și banchetul, oferit de familia ospitalieră a părintelui Brînzeu, care a decurs într'o atmosferă intim familiară. Au



rostit admirabile toasturi d. prefect Porubsky dr. Nicoară, medic în Reghin, despre cele 2 armate: a lui Hristos și Satana, prof. Bozdog Tg-Mureș, dr. Dago magistrat Teaca, păr. Brinzeu și alții, ridicând paharul în sănătatea Arhiereului neobosit. Seria discursurilor a încheiat-o Prea Sfinția Sa, mulțumind tuturor pentru dragostea sinceră, cu care au ținut să-l înconjoare, ridicând paharul pentru Părintele Creștinătății, pentru M. S. Regele și pentru toți aceia cari au contribuit cu obolul lor la reușita măreței sărbători.

Despre sfințirea bisericii din Orosfaia, se poate spune, că a fost cu adevărat o sărbătoare a Câmpiei, imprimând în inimi dulci și în veci neuitate amintiri.

\* \* \*

Duminecă, în 5 Iulie a. c. credincioșii români uniți din Iris au trăit cea mai măreață sărbătoare din viața acestui cartier de muncitori. Sărbătoarea a fost privilegiată de sfințirea pietrei de temelie a unei noi biserici și totodată cea dintâi biserică românească în acest cartier. Până acum necesitățile sufletești ale credincioșilor le suplînea o mică capelă, care abia cuprindea o treime, a credincioșilor dornici de a asculta sf. Liturgie.

#### Prezenți

Actul sfințirii l-a săvârșit în cadrul unor ducioase solemnități Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu, care însoțit de păr. canonic Ion Agârbiceanu prof. de teologie dr. V. Bălban și S. Popa și de păr. protopop G. Forna, a sosit la fața locului la orele 12, așteptat fiind de toți credincioșii cartierului precum și de un mare număr de credincioși veniți dela centru și din cartierele învecinate. Membrii ordinului terțiar, precum și membrii Agrului din parohia a II-a în număr de 300, au venit cu procesiunea condusă de păr. protopop Basil Moldova; păr. protopop Laurențiu Nicoară, a condus cu procesiune pe credincioșii săi din cartierele Cordoș și Dâmbul rotund.

Reuniunea Mariană centrală încă a participat prin delegatele comiteului său dnele: Oarga, Poruțiu, Tolciu, Veltan, Birtolon etc., iar curatoratul central prin d. primcurator Dr. Valentin Poruțiu, dir. Oarga, casier Birtolona, dr. I. Cl. Iuga și alții.

De față au fost d. primar al Municipiului Dr. V. Drăgan, d. prefect reprezentat prin d. Dr. Septimiu Hodarnău, d. Muntiu dir. fabricii „Iris“, apoi parohii dela parohiile centrale, păr. protopop Pandrea al Mănăsturului, păr. prof. Septimiu Popa, dr. Dancu, dr. Pătean și alții.

#### Primirea Prea Sfinției Sale

În fața unei superbe porți triumfale, din fruntea mulțimilor, a rostit un ales discurs de bun sosit d. primcurator al parohiilor centrale, Valentin Poruțiu, dând expresie bucuriei fără margini de care sunt copleșiți Românii uniți ai acestui cartier, văzându-și împlinit cel mai ardent dor al lor. În același senz vorbeste d. dr. Augustin Ungur, primcuratorul parohiei „Iris“ și păr. Vasile Chindriș în numele credincioșilor, iar distinsa prezidentă a Reuniunii Sf. Maria, dna Zizi dr. Ungur, cu frumoase cuvinte a predat un foarte frumos buchet de flori în numele acestei reuniuni.

Prea Sfinția Sa mulțumind tuturor pentru caldele cuvinte, își exprimă deosebita satisfacție, de a vedea fundamentul unei falnice biserici românești, într'un cartier, în care, în era maghiară nici visa nu se putea la așa ceva.

#### Actul sfințirii

Sfințirea apei s'a săvârșit de către Prea Sfinția Sa în sobor de preoți la un altar construit în liber. Răspunsurile le-a dat păr. profesor Silviu Popa și splendidul cor mixt al parohiei, organizat și condus de păr. Virgil Cutean.

După sfințirea apei și stropirea cu aghiasmă a credincioșilor Prea Sfinția Sa a rostit o foarte impresionantă cuvântare, în care insistă asupra datoriei, ce o are fiecare creștin bun, de a lupta, adică, cu toată puterea împotriva distrugătorilor dreptei credințe. Exprimă caldă recunoștință primăriei Municipiului pentru frumosul teren cedat în mod gratuit bisericii, apoi societăților „Iris“, Căramidăria orașului și Industria Sârmei, cari înțelegând necesitățile timpului, au făcut donații princiare, contribuind astfel la măreția sărbătorii de azi. De încheiere Prea Sfinția Sa face un călduros apel către toate autoritățile și către toate inimile înțelegătoare, pentru a-și da și continua cu obolul lor la ridicarea de biserică, adevărate pietre de temelie, a trăinicie și consolidării neamului românesc.

A urmat apoi citirea decretului ce urma a se așeza în temelia bisericii — subscris fiind de cei prezenți — și molitvele dela temelia bisericii, după cari Prea Sfinția Sa, primarul orașului și primcuratorii, au pus tencială peste actul care multe secole înainte, va arăta generațiilor viitoare marinitatea sufletelor, cari au contribuit la ridicarea mărețului lăcaș de închinăciune.

După actul sfințirii, Prea Sfinția Sa însoțit de toți intelectualii, a vizitat la casa sa, pe distinsul și însuflețitul primcurator al parohiei „Iris“, d. dr. Augustin Ungur, a cărui familie ospitalieră a servit o gustoasă agapă, care a decurs într'o atmosferă de familiară intimitate.

(si. p.)

## DIVERSE.

**Inscăunarda noului Episcop ortodox al Clujului.** În 29 Iunie a. c., la sărbătoarea Sfinților Apostoli Petru și Pavel, a avut loc, în cadrele unor mari solemnități, înscăunarea noului Episcop ortodox al Clujului, a P. S. Sale *Dr. Nicolae Colan*. Incestăm și noi acest mare eveniment al Românilor Clujeni, fiindcă avem — credem, îndreptățită speranță, — că odată cu instalarea noului Episcop al Eparhiei-surori, se va introduce adevărata frățietate atât de mult dorită, în relațiunile celor două Biserice românești, dela noi. Căci la solemnitatea Fraților ortodocși dela Cluj și-a luat partea și Biserica noastră, în frunte cu chiar Prea Sfințitul nostru Episcop Iuliu. La recepția dela Reședința episcopală, însă și la banchet a participat Prea Sfinția Sa Iuliu personal, în fruntea numeroasei delegații a reprezentanților Veneratului Capitu, a Academiei și Seminarului Teologic și a Clerului gremialist. Atât la recepții cât și la banchet Prea Sfințitul Iuliu a adresat noului Arhiepiscop ortodox al Clujului cuvinte pătrunse de adevărată dragoste și frățietate creștinească, accentuând, că bucuriile Bisericii-surori sunt și bucuriile noastre, durerile Ei și durerile noastre. Chiar pentru aceasta, în mijlocul atentatelor amenințătoare ce se îndreaptă contra Bisericilor, a Statului și a Neamului nostru din partea dușmanilor dinlăuntru și dinafară trebuie să conlucrăm, mai mult, ca oricând, acum, în frățească și armonioasă colaborare. „Pe mine, ordecâteori îmi vei solicita concursul, Prea Sfințit Frate, mă vei găsi alături de Prea Sfinția Ta, pentru a conlucra la toate nevoile Neamului nostru, în adevărată frățietate și armonie, creștinește și românește“ frățește, a zis, între altele Prea Sfinția Sa Iuliu. Cuvintele Prea Sfințitului Iuliu — atât cea dela recepții cât și toastul dela banchet — a stârnit viu și înflăcărat entuziasm în sufletele mulțimei prezente

compusă din societatea românească de elită o Clujului — înalți demnitari bisericești și de Stat, capi de autorități, profesori universitari etc. —; entuziasm, care a electrizat cu adevărat pe toți, culminând în avântul sufletesc *ce a izbucnit la banchet, când toastul Prea Sfințitului*, adeseori întrerupt prin frenetice aplause, a fost întrerupt prin sportana întonare a imnului creștinesc „Cu noi este Dumnezeu“ și a imnului românesc „Deșteaptă-te, Române“, cântat în picioare de asistență, până la lacrimi emoționată, care a avut și mângâierea frumoasă de a vedea pe cei patru abierei români prezenți: I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan al Sibului; P. Sfințiii Iuliu, Colan și Popoviciu al Orăzii, sărutându-se și îmbrățișându-se. — Răspunsurile, date de Prea Sfințitul Colan, au fost ecoul viu al cuvintelor pline de dragoste, ce i-s'au adresat și au cuprins categorice făgaduiri de pace și frățească conlucrare între frații aceluiași Neam.

Să dea Domnul, ca — amăsurat înălțătoarelor clipe de atunci — însemnarea Prea Sfințitului Dr. Nicolae Colan în scaunul episcopesc ortodox al Clujului să fie inauguratoarea păcii, a dragostei, a colaborării frățești între cele două Biserici ale Neamului românesc. În aceasta întemeiată credință zicem și noi noului Arhipăstor al Eparhiei ortodoxe a Clujului un călduros și creștinesc: *Bine ați venit și Intru mulți ani!*

**Examene de licență.** În 21 Aprilie a. c. a fost fixat primul examen fundamental de licență în Teologie, la Academia noastră de Teologie din Cluj. S'au prezentat următorii, cari s'au supus la examenul I fundamental: Iuliu Morariu obținând la Istoria Bisericeasca nota 9, la Apologetică nota 8, Ioan Pop obținând la Istorie nota 9, la Apologetică 8, și Ioan Costan. obținând la Istorie nota 9 și la Apologetică nota 7.

În 15—17 Iunie a. c. a fost fixată o nouă sesiune pentru examenele fundamentale de

licență, la care s'au prezentat următorii clerici: *La examenul I și III fundamental: Cerghei Teodor*, obținând la Apologetică nota 9, la Istorie nota 9, (fund. I), la Drept nota 9 și la Teologia Dogmatică fund. nota 8 (fund III); *Bezeriță Teodor*, obținând la Apologetică nota 9, la Istorie nota 9 (fund I) la Drept nota 9 și la Teologia Dogm. nota 9; *Butur Octavian*, obținând la Apologetică nota 9, la Istorie 9, (fund I), la Drept 10 și la Teologia Dogmatică nota 9 (fund III); *Mara Aurel* obținând la Drept nota 9, și la Teologia Dogmatică nota 9 (fund III) *Ștef Constantin*, obținând la Drept nota 9, și la Teologia Dogmatică nota 8 (fund III) *Tarța Silviu*, obținând la Drept nota 9, și la Teologia Dogmatică nota 8 (fund III).

La examenele din 17 Iunie, pentru examenul prim și doi fundamental de licență, s'au supus clericilor absolvenți: *Ivașcu Gavril* obținând la Apologetică nota 9, la Istorie nota 10 (fund I); *Linu Ștefan*, obținând la Apologetică nota 9, la Istorie nota 10 (fund I); *Nicula Alexandru* obținând la Apologetică nota 9, la Istorie nota 10 (fund I); și *Pop Ioan*, la examenul II fundamental, obținând la Studiul Biblic 9.

A. G. R. U.

Asociația Generală a Românilor Uniți  
Comitetul Diecezan.

Cluj, Str. Nicolae Iorga 6—8.

N. 20/1936.

Circulara către Organizațiile parohiale AGRU din Dieceza de Cluj-Gherla.

*Domnule Președinte,*

În vederea congresului diecezan anual al AGRU-lui, Vă rugăm insistent să binevoiți a ne trimite de urgență o dare de seamă despre activitatea desfășurată de organizația de sub conducerea D-voastre.

Cluj, la 10 Iulie 1936.

Cu distinsă stimă  
prof. *Al. Borza*  
președinte.

„UNIVERSUM“

THEODOR ORBAN

Magazie de candelabre



CLUJ,  
Str. Regina  
Maria Nr. 10.

Confecționăm la comandă candelabre diferite pentru biserici

TIPOGRAFIA

„DIECEZANA“

CLUJ, STR. GH. DIMA Nr. 1.

EXECUTĂ PROMT ȘI ÎN  
SCURT TIMP ORICE  
LUCRARE DE ARTĂ  
GRAFICĂ — PAROHIALE  
AU REDUCERE.

Croitorie

pentru preoți și civili

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)

**Direcțiunea Gimnaziului de Fete din Gherla****Aviz**

Inscrierile pentru anul școlar 1936—37 se vor face între 25—31 August.

**Actele necesare:**

1. Actul de naștere.
2. Actul de botez.
3. Actul de revaccinare.
4. Certificatul de naționalitate.
5. Certificatul de studiu.

**Taxele școlare:**

Taxa de frecvență	— — — — —	Lei 900
Taxa pt. plata personalului școlii	— — — — —	" 800
Cotizațiile membrilor comit. școlar	— — — — —	" 50
Taxa pt. cercetășie	— — — — —	" 40
Taxa pt. bibliotecă	— — — — —	" 20
Taxa pt. anuar	— — — — —	" 25
Taxa pt. gospodărie	— — — — —	" 50

Pentru cl. I. se vor face examene de admitere în ziua de 1 Septembrie ora 8 dim. din: Lb. română și Matematici (programa cl. IV. 1 rim.) Taxa de examen Lei 80.

**Scoala are internat:**

Elevele interne pot beneficia și de o bursă (de 8 Lei la zi, anual circa Lei 2000) Doritoarele vor înainta Direcțiunii, odată cu cererile de înscriere, o cerere însoțită de:

1. un certificat de paupertate liberat de percepția locală, arătând exact situația materială a părinților, precum și impozitele cu cari au fost impuși.
2. un act doveditor că părinții sunt români.

Acordarea burselor se va face în baza unui concurs, care va consta din probă scrisă la: lb. română și matematici și probe orale din lb. română, istorie, geografie și matematici. Concursul se va ține în ziua de 1 Septembrie orele 8 dim.

**Condițiile de primire în internatul școlii:**

Cererile pentru primirea în internat se vor înainta direcțiunii până la 25 August.

Taxa de întreținere: 7500 Lei. Taxa pentru plata personalului internatului 1500 Lei. Taxa de ținut în internat 500 Lei. Taxele se vor plăti în trei rate egale: prima la 25—31 August, odată cu înscrierea, a doua la 1 Decembrie, a treia la 1 Martie.

Elevele vor aduce cu sine 2 șorțe uniforme în formă de rochie pepită mărunț cu 2 gulerașe albe cu feston (model dela școală), 1 rochie bleu-marin de stofă, fustiță plisată și bluză cu gulerașe albe cu feston (model ca pe șorțe), rochii și albituri necesare (cel puțin câte 3 bucăți) ghete de iarnă și vară negre, 1 ploier, palton de iarnă bleu-marin, saltea, 1 pernă cu 2 fețe, 2 cerceafuri, 1 plapomă sau țol, o cuvertură de pat albă, 3 ștergare, 3 servete, piaptăn, perie de haine, perie de dinți și ghete, 1 față de masă albă, cuțit, furculiță, lingură, linguriță, 1 farfurie adâncă, 1 întinsă, 1 mică, 2 pahare, 1 cească cu farfurie, 1 pereche pantofi de casă, 1 covoraș înaintea patului. Despre toate acestea vor aduce cu sine un inventar în dublu exemplar prin care se vor ține în evidență obiectele la intrarea și ieșirea din internat. Fiecare va aduce cu sine un ștergar de vase și un sac, cari vor rămâne proprietatea internatului.

Taxele de întreținere, dacă împrejurările ar pretinde aceasta, se vor putea scădea sau majora.

Elevele interne vor fi scutite la școală de lei 800, taxă pentru plata personalului școlii.

DIRECȚIUNEA